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ПРОБЛЕМИ ЗБАЛАНСОВАНОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ СТАЛОГО 

АГРОВИРОБНИЦТВА 

Проблеми збалансованого функціонування сталого агровиробництва пов’язані з 

розбудовою «агроекосистем, або з підвищенням їх ефективності завдяки відновленню 

регуляторних екологічних механізмів, що знаходить своє відображення у концепції 

відновлення біотичного потенціалу агроекосистем» [1, с. 102]. Але існує величезна проблема 

щодо реалізації диверсифікованих сценаріїв розвитку аграрних підприємств. Маючи 

різноманітні кліматичні, ґрунтові умови ведення сільського господарства, дуже різні фінансові 

можливості, є сенс розробляти різні сценарії розвитку для диференційованих за розміром 

аграрних підприємств.  

Безсумнівно, екологічний аспект сталості відіграє важливу роль у виробництві більш 

якісної агропродукції, що обов’язково слід відображати в механізмі моніторингу. Проте 

непередбачуваність виникнення різних природних катаклізмів унеможливлює використання 

екологічного фактору в системі та механізмі моніторингу агроперетворень повною мірою. На 

сталість агровиробництва впливають й інші, не менш важливі чинники макро-, мезо- та 

мікроекономічного характеру, які дають змогу виявляти (передбачити) зміщення вектора 

функціонування агроекономічної системи у бік спаду або підйому. При цьому під 

агроекономічною системою розуміють сукупність взаємозв’язаних галузей та підґрунтя 

аграрного виробництва, що орієнтують свою діяльність на досягнення спільних економічних 

інтересів на рівні кожного сільськогосподарського підприємства. 

Одним з основних завдань моніторингу агроперетворень можна вважати виявлення 

початку появи нестійкості функціонування агроекономічної системи під впливом 

біфуркаційних факторів, зокрема розбіжності в діях елементів системи, спричинені її 

переходом через так звану точку біфуркації. Наступність цього періоду можна прийняти за 
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критичне значення сукупного показника. Тому важлива роль у визначенні настання такого 

періоду належить оперативності проведення спостережень з обґрунтованою періодичністю. 

У більшості наукових публікацій [1, 2, 4], присвячених вирішенню проблеми досягнення 

стійкості функціонування аграрних господарств, основна роль відводиться державній 

підтримці. Однак практика показує, що повна залежність цих господарств від державних 

доходів призводить до нестабільності агровиробництва, оскільки механізм підтримки 

змінюється і не гарантує її стабільності. Тобто, чим більше залежить агровиробництво від 

державних субсидій, тим нестабільніше воно функціонує. 

Якщо обсяги державної підтримки великі, воно функціонує стійко, якщо різко знизилися, 

наприклад, через економічну кризу, агровиробництво також переживає кризу. 

Підтвердженням цього висновку є найбільш стабільний тип агрогосподарств – особисте 

підсобне, яке ніколи не потребувало дотацій. 

Стале агровиробництва значною мірою залежить від злагодженої роботи всіх служб і 

рівнів моніторингу, своєчасності виконання основних функцій (вибір параметрів і показників, 

здійснення спостережень і передачі їх результатів до відповідних інстанцій). Виникає 

необхідність дотримання раціональної періодичності виконання завдань організаційного 

характеру, які можна представити у вигляді визначеного алгоритму формування і 

функціонування моніторингу стійкості агровиробництва [3]. Послідовність завдань така: 

− обґрунтування основних принципів формування і функціонування параметрів 

сталого агровиробництва; 

− вибір критеріїв для визначення періодичності контролю показників сталості; 

− підбір фахівців і створення організаційних структур для виконання спостережень за 

об’єктами моніторингу; 

− розробка методики визначення параметрів сталості еколого-економічних систем; 

− визначення рівня витрат на виконання робіт і джерел фінансування; 

− відстеження обраних факторів та передача їх до відповідних моніторингових 

структур, які здійснюють виконання розрахунків необхідних параметрів сталості; 

− оцінка економічних ризиків в аграрному виробництві; 

− дослідження динаміки паритетних співвідношень цін в аграрному секторі; 

− оцінка та моніторинг стану земельних, трудових, матеріально-технічних ресурсів; 

− моніторинг рівня життя сільського населення та розвитку соціальної інфраструктури 

села; 

− оцінка абсолютних та відносних обсягів й ефективності державної підтримки 

сільського господарства; 
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− оцінка рівня доступності продовольчих ринків для сільгосптоваровиробників; 

− відстеження рівня платоспроможного попиту на агропродовольчу продукцію; 

− оцінка рівня конкурентоспроможності сільськогосподарських товаровиробників на 

продовольчому ринку порівняно з імпортною агропродукцією; 

− оцінка механізмів держрегулювання виробництва сільськогосподарської продукції в 

умовах СОТ; 

− відстеження темпів деградації агроресурсного потенціалу; 

− моніторинг якості виробленої агропродукції; 

− оцінка рівня монополізації на продовольчому ринку за основними видами 

продуктових товарів. 

У наведеному алгоритмі ми поєднали завдання загального характеру з тими, що 

стосуються безпосередньо агровиробництва. Фактично більшість показників орієнтовані на 

можливість рентабельного ведення сільськогосподарської діяльності в умовах сукупного 

ризику. 

Крім того, одним із дієвих інструментів моніторингу стратегічного розвитку процесів 

реалізації стратегії в розрізі основних цільових пріоритетів є GAP-аналіз. Цей метод 

застосовується провідними міжнародними організаціями для моніторингу та прогнозування 

розвитку цільових індикаторів протягом певного періоду і визначення впливу окремих 

факторів на стан виконання конкретних завдань. 
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